



同绘院美商务 共赴“法治之约”

——安徽商务系统“宪法宣传周”活动纪实

本报记者 通讯员 穆士兵 黄晨

2023年“宪法宣传周”活动时间为12月1日至7日,12月4日是第十个国家宪法日。今年全国“宪法宣传周”活动的主题是“大力弘扬宪法精神,建设社会主义法治文化”。连日来,一系列形式多样、内容丰富的宪法宣传活动在安徽全省商务系统如火如荼地开展,形成尊崇宪法、学习宪法、遵守宪法、维护宪法、运用宪法的浓厚氛围。一年来,安徽商务法治工作取得亮眼成绩——年度考核位居省直单位前列,行政审批工作被评为省政务服务中心优秀窗口单位,法治政府建设项目被评为全省示范项目;合法性审查“1234”新模式得到商务部认可,作为经验推广;全年办理重大事项合法性审查200余件,办理合同审查50余件,召开法律顾问咨询对接会21次,编印法治简报23期、法治材料约115万字。在2023年10月召开的全国商务法律工作会议上,商务部领导对安徽商务法治建设给予了充分肯定。

专题讲座“接地气” 宪法精神“润人心”

12月4日是第十个国家宪法日,安徽省商务厅厅党组对学习习近平法治思想学习纲要、习近平总书记对涉外法制建设的重要指示、习近平总书记对第十个国家宪法日之际作出的重要指示等内容组织了专题学习,该厅领导强调要认真贯彻落实习近平法治思想,深刻认识做好新时期合法性审查工作的重要意义,健全工作机制,提高业务水平,确保合法性审查工作高质量。在省商务厅的指导下,全省商务系统开展了丰富多彩的系列活动。2023年12月4日,一场专题讲座正在安徽省商务厅精彩进行。上海锦天城(合肥)律师事务所陆欢欢律师受

邀做《大力弘扬宪法精神 建设社会主义法治文化》专题讲座。围绕习近平法治思想、宪法、新行政复议法修改情况、行政诉讼实务等要点,陆欢欢深入浅出地进行讲解,结合案例为行政机关面对行政诉讼时如何依法应诉提供了指南,内容充实、通俗易懂,既有理论概括,又有实践指导。经过数年持续开展,“商务法治讲堂”已经成为安徽商务普法的品牌活动,省商务厅政策法规处同步在厅网商务法治栏目开设了宪法宣传专栏,编印了宪法宣传简报,营造宪法学习氛围,帮助增强厅机关工作人员的法律意识,提高行政复议诉讼风险防范能力。



省商务厅政策法规处与上海锦天城律所合肥分所支部共建活动:纪法教育理论与实践。

商务惠民 成立“商锦和鸣”公益书屋

12月6日,安徽省商务厅政策法规处党支部同上海锦天城律师事务所合肥分所党支部开展支部结对共建。会后双方共同赴省商务厅帮扶联系点合肥市南岗镇鸡鸣村,联合开展乡村振兴结对帮扶,与鸡鸣村村民委员会正式签署《乡村振兴结对帮扶框架协议》。陆欢欢律师告诉记者,省商务厅政策法规处“普法进基层”系列活动已在宁国、叶集等多地开展多场活动,锦天城合肥分所发挥自身法律专业优势助推鸡鸣村实施乡村振兴战略,常态化开展宪法、法律普法宣传和讲座、为区域内企业、

村民提供法律咨询、协助化解各类矛盾纠纷、为区域内弱势群体提供法律援助以及开展支部共建活动等工作。9月15日,安徽省商务厅曾在鸡鸣村开展“普法进基层”主题党日,如何做好“普法进基层”活动的延伸,省商务厅政策法规处经过调研后认为,普法进基层不仅要有持续性,更要有创造性。在省商务厅政策法规处的牵头下,“商锦和鸣”公益书屋在鸡鸣村成立,让图书室真正成为社区群众普及法律知识、弘扬优秀传统文化的“精神粮仓”。



在合肥南岗镇鸡鸣村,上海锦天城律所合肥分所同村委签订乡村振兴结对帮扶框架协议。

内外把关 建成合法性审查“1234”新模式

2023年以来,安徽省商务厅党组审议通过了《省商务厅2023年依法行政工作要点》等一系列合法性审查政策,要求未经合法性审查或者经审查不合法的,不得提交集体审议。省商务厅合法性审查工作由法律顾问、公职律师、法治联络员等三支队伍组成。6名律师组成服务专班,以驻点接办、内外把关形式,配合职能处室做好合法性审查工作。在经过前期探索和多次研讨,省商务厅建立合法性审查“1234”新模式——健全“一套规范”。建立法律顾问对接会机制,制定合法性审查工作流程图,建立审查台账档案登记表,印发《合法性审查要素清单》;实行“双重把关”。对重大事项、规范性文件和合同协议等实行全过程合法性审查及全流程公

平竞争审查;整合“三方力量”。统筹法律顾问、公职律师、厅机关法治联络员等三支队伍力量,推动依法行政对接会、咨询会和座谈会“三会合一”;加强“四库”建设。建立法律专家库、法律书库、案例库和依据库,逐步实现专人专题专职专业。围绕审查重点内容,严格对照清理标准,主动提出清理建议,确保清理工作质量。制定《听取法律顾问(公职律师)意见决策事项清单》,法律顾问提早介入,为处室提供面对面、点对点服务。探索建立法治联络员制度,印发《合法性审查工作手册(2023版)》《常用商务法律法规汇编(2023版)》,为审查人员提供操作手册和工作指南。在厅机关举办商务法治讲堂行政合规专题



12月4日,第14期商务法治讲堂在安徽省商务厅开讲。

滁州市商务局: 普法“宪”在进行时

在安徽省商务厅的悉心指导下,全省各地市商务局及各开发区在宪法宣传周前后开展了丰富多样的特色活动。滁州市商务局在商务领域开展了“12·4”国家宪法日暨宪法宣传周主题活动。该局主要负责同志在局机关宣讲宪法精神和习近平法治思想。组织法律服务宣传队,通过展板展示、散发宣传手册、现场释法等方式,向广大市民赠送含有

《宪法》《民法典》《安全生产法》《外商投资法》等法律法规宣传手册2000余册,大力营造学法、守法、用法的良好氛围。滁州市商务局通过在商贸企业张贴海报、播放视频、电子显示屏滚动以及局网站、微信公众号等方式,宣传宪法精神和习近平法治思想,形成遵守宪法良好氛围。组织局机关干部职工参加宪法法律知识考试,进一步提升学习成效。



安庆市商务局: 聚焦“三力”推动宪法宣传显实效

2023年“宪法宣传周”活动启动以来,安庆市商务局紧密结合习近平法治思想学习和“八五”普法实施,提前谋划,精心组织,多管齐下推动宪法宣传,取得显著成效。严格落实该重大法治事项提交局党组会议讨论制度。该局领导班子召开专题工作推进会。将宪法学习列为党组理论学习中心组学习会议、党组织“三会一课”重要内容,开展局领导宪法宣讲专题活动,推进领导班

子带头学法普法。多形式抓普法宣传。通过门户网站、微信公众号等新媒体载体提升宪法宣传。组织机关党员干部参与2023年度全省领导干部宪法法律知识测试。围绕宪法“进社区、进企业、进机关”,发动多方力量普法。政企结合,组织宪法宣传进商贸企业,动员热门综合体在户外显示屏播放宪法宣传标语,努力营造尊法学法守法用法的良好社会氛围。



肥西经开区: 全方位开展“宪法宣传周”活动

近期,肥西经开区司法所结合“江淮普法行”活动,迅速掀起“宪法宣传周”系列宣传热潮,引导广大居民学习宪法、尊崇宪法、弘扬宪法精神。11月下旬,该所就早先谋划,召开“12·4”宪法宣传周活动部署会做出详细安排,各社区提前做好准备迅速开展宣传活动。自11月30日省暨合肥市在山南镇小井庄启动“宪法宣传周”以来,该司法所与桃花、西安等社区联手开展街面宣传活动,现场发放《宪法》《民法典》等法律法规宣传

折页、宣传品1000余份,解答法律咨询50余人次。根据部署,有针对性地开展班子成员宪法知识测试,进一步提升领导干部宪法法律知识水平及依法行政能力。所属大柳塘、西安社区相继举办宪法知识讲座、有奖竞赛等活动,顺美社区组织部分小学生开展“学宪法”知识竞赛及宣誓活动。现场为小朋友及家长介绍普及宪法知识,讲解主要内容,并带领大家宣誓,引导大家做遵纪守法的好公民。



长丰(双凤)经开区: 多举措齐发力 精彩不断呈“宪”

长丰(双凤)经开区开展了形式多样的普法宣传活动,线上线下同频共振齐发力,利用辖区居民喜闻乐见的方式,打造“零距离”普法阵地。长丰(双凤)经开区党工委集中学习了习近平在第十个国家宪法日之际作出的重要指示精神,同时组织领导干部集中进行宪法法律知识测试,同时强化青少年宪法学习教育。司法所联合综治中心走进辖区安徽工商职业学院;在共和城和峰宁社区,组织社区党员、社区工作人员、群众开展宪

法主题阅读活动,普法志愿者带领大家回顾了新中国的立法史,帮助大家了解中国宪法的变迁,重点对“公民的基本权利和义务”部分进行了深入讲解。司法所将集中教育与宪法宣传相结合,通过专题学习教育,对辖区的130名社区矫正对象进行宪法这一国家根本大法进行全面的讲解。长丰(双凤)经开区将继续扎实推进普法宣传教育工作,不断创新普法形式,丰富普法内容,拓宽普法覆盖面,提升法治宣传的渗透力和影响力,让“法治养分”浸润民心。

